

В объединенный диссертационный
совет 99.2.090.02
ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет»
и ФГБОУ ВО «Ульяновский
государственный университет»

432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого,
д. 42

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации
Тарасова Владимира Юрьевича**

**на тему «Применение специальных видов освобождения от уголовной
ответственности по делам о преступлениях террористической и
экстремистской направленности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Автором избрано исследовательское направление, которое в заявленном ключе ранее не было объектом специальных научных изысканий. Теория освобождения от уголовной ответственности длительное время практически не рассматривалась наукой уголовного права. Преимущественным образом это было связано с тем, что либерализация уголовного права затрагивала единичные составы преступлений либо изменения, затрагивали первые части нескорых групп преступлений, в то время как иные группы преступлений оставались без своевременных изменений. Между тем ситуация кардинально изменилась, сложились условия для формирования единого подхода в определении оснований освобождения от уголовной ответственности по делам террористической и экстремистской направленности. Поводом тому является гуманизация и экономия уголовной репрессии, что наиболее ярко выражается в тенденции к декриминализации деяний, ранее считавшихся преступными, а кроме того, в расширении оснований для освобождения от уголовной ответственности. В связи с этим можно констатировать, что

обозначенная тема диссертационного исследования сегодня находится на вершине своей актуальности.

Работая в заданном русле, В.Ю. Тарасов аккумулировал на уровне объекта исследования комплекс отношений в сфере нормотворчества, правоприменения и уголовно-правовой доктрины, которые в своей совокупности послужили основанием построения института освобождения от уголовной ответственности (с. 8-9). При этом автор опирался на солидную нормативную и теоретическую базу, а также представительную эмпирическую основу исследования. По анализируемым в диссертации вопросам им было осуществлено исследование 176 материалов уголовных дел, рассмотренных судами с 2019 по 2022 гг. в г. Москве, Московской области, Республике Татарстан, Ульяновской области, а также 158 вступивших в законную силу приговоров судов общей юрисдикции за 2015–2023 гг., опрошены 214 специалиста (в том числе 48 судей, 49 прокуроров, поддерживающих обвинение в судах, 52 представителя уголовно-правовой науки, 65 сотрудников Следственного комитета Российской Федерации), проведенного в г. Москве, Московской области, Республике Татарстан, Ульяновской области.

Все это позволило В.Ю. Тарасову сформулировать совокупность авторских идей и внести ощутимый вклад в уголовно-правовую доктрину. Прделанное автором исследование формирует и развивает теорию освобождения от уголовной ответственности, а также систематизирует, вносит единообразие в толкование разрозненных, но взаимосвязанных по смыслу норм. Кроме того, автором формулируются актуальные и значимые предложения по совершенствованию действующего уголовного и смежного с ним в части исследуемой проблематики законодательства, а также актов официального судебного толкования соответствующих норм. В.Ю. Тарасов предлагает комплекс системных преобразований ряда уголовно-правовых институтов, нацеленных на усиление уголовно-правового значения «специальных оснований освобождения от уголовной ответственности» и

полноценную реализацию специальных оснований освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористической и экстремистской направленности. (с. 10–11).

Результаты проведенного исследования, судя по автореферату, прошли необходимую апробацию. Они докладывались автором на ряде научных мероприятий различного уровня, проходивших на базе ведущих научных центров России. Также имеется 12 авторских научных публикаций, из которых 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

С подавляющим большинством выводов и предложений следует согласиться и поддержать их.

Между тем диссертационное исследование В.Ю. Тарасова не свободно от дискуссионных моментов.

Во-первых, спорно отнесение автором к нормативной базе исследования постановлений и определений высших судебных органов – Конституционного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации (с. 7), очевидно, что их необходимо относить к эмпирической основе исследуемой проблематики.

Во-вторых, автором весьма преувеличено значение первого и третьего положений, выносимых на защиту (с. 8-9). Полагаем спорной их научную новизну и теоретическую значимость.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не умаляют общего положительного впечатления от проделанной работы и подготовленного автором исследования. Следует однозначно констатировать, что диссертация соответствует требованиям ч. 1 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842., а ее автор – Тарасов Владимир Юрьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен научным сотрудником отдела научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, межнациональных отношений и противодействия экстремизму НИИ Университета прокуратуры Российской Федерации, кандидатом юридических наук, доцентом, почетным работником высшего профессионального образования Российской Федерации Закомолдиным Русланом Валериевичем, обсужден и одобрен на заседании отдела (протокол № 22 от 15 августа 2023 г.).

И.о. заведующего отделом научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, межнациональных отношений и противодействия экстремизму НИИ Университета прокуратуры Российской Федерации

М.В. Ульянов

22.08.2023

Контактные сведения:

123022, Москва, 2-я Звенигородская ул., д. 15

тел.: (499)256-61-21

электронная почта: niigp@msk.rsnet.ru

Закомолдин Руслан Валериевич - кандидат юридических наук, шифр специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Подпись Ульянова М.В. заверяю:
старший научный сотрудник
 отдела государственной службы и кадровой работы
 Университета прокуратуры
 Российской Федерации
Аманьева Н.А.
15 августа 2023 г.